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(n. i.) Az ország fővárosa ma ünnepli öt-' 
venéves fordulóját annak a dátumnak, mi­
kor a nemzet akarata egyetlen várossá egye- ■ 
Kitette az addig külön községi életet élő Pest, 
Buda és Óbuda városokat. Ma ötven éve kö­
tötte meg frigyét formailag is a vén Buda 
ifjú kedvesével, a friss és termékennyé ser­
dült Pesttel. A frigyre már nagy Széchenyi 
íervelő agya jegyezte el az ország középpont­
jában nőtt városokat, mikor a Lánchíd gyö­
nyörű kapcsával fogta okét egybe. Az ő pró­
fétáig ereje egészséges vérkeringést mozdító, 
lüktető szivet akart formálni hazája számára 
a két városból, Budából és Pestből.

Szivet akart teremteni a szó legreálisabb 
értelmében. Olyan centrumát a vérkeringés­
nek, amely a test többi része által termelt 
nyers energiákat finom és tiszta, magasak b- 
pemdü értékekké di fér,énei alva, ezeket vissza­
juttassa a termelő test számára és segítésére.

A város feladatának és hivatásának e 
nemes és emelkedett elgondolása Buda és 
Pest speciálisan alkalmas földrajzi fekvésé - 
.vei kombinálva természetes eredményként 
adta a gondolatot: Buda-Pest az ország fő­
városa.

Széchenyi koncepcióját a történelmi, mo­
mentumok is erősítették. Buda hozta a 
frigybe a férfias erőket: a hősi tradíciók, az 
irányt szabó akarat, a megpróbált hűség 
szellemét. Az ifjú Pest az asszonyos vonáso­
kat: a szaporodás és terjeszkedés lehetősé­
gét, az ifjú és szorgos mozgékonyság felté­
teleit. . |

Mindezek valóban predesztinálták a kétj 
várost arra, hogy erőik egyesítésével az or­
szág fővárosává — Széchenyi elgondolása 
szerint való — szivévé legyenek. I

A legnagyobb magyar álma ma ötven 
éve formailag és külsőségekben testet öltött. 
És ma Budapest népének és az ország min­
den egyes fiának repeső örömmel, lelkendező 
s-mvvel kellene ünnepet ülnie.

És mégis: ünnepi öröm és lelkesedés he­
lyett ma csak- a keserű csalódás és vád sza­
vai permeteznek ki toliunkból.

Budapest nem a nagy Álmodó álmai sze­
rint nőtt ötvenévessé! Budapest nem lett az 
ország fővárosa, Budapest nem lett a ma­
gyar ország test szive! Budapest egy fájó és
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égő daganat lett csak a magyar nemzet tes­
tében, amelynek táplálására legjobb ener­
giáinkat adtuk és adjuk, de amelynek lükte­
tése csak mérgező nedveket ju ttat vissza a 
test egészséges vért kívánó tagjaiba.

Keserű csalódással és ,váÜó lélekkel ál­
lunk ma szemben a jubilánssal és gratuláció 
helyett magyar szivünk és lelkünk ítéletét 
mondjuk el az ötvenéves Budapest születés­
napján és üdvözlés helyett bíráló szemlét tar­
tunk ama hatóokok sorozatán, amelyek a leg­
nagyobb magyar gyönyörű álmát a mai Bu­
dapest torz létévé valósították.

Az bizonyos, hogy Pest-Budának magyar 
fővárossá való alakulását már eredendő, 
hogy úgy mondjuk, koristitucionális bajok 
is nehezítették. Ezek legfőbbike az volt, hogy 
sem Buda, sem Pest lakossága nem a ma­
gyar faj generációból eredt: német volt.
Ez azonban nem volt lényegi hiba, mert hi­
szen a német polgárság nemzeti szempontból 
soha nem jelentett veszedelmet, az idők fo­
lyamán pedig nyelvben is, szívben is ma­
gyarrá asszimilálódtak. Ez az idegeuség te­
hát nem lett volna döntő és fejlődést irá­
nyító hiba, csak — hogy úgy mondjuk: ne­
gatív tényező.

Mert bár Buda és Pest németsége az 
egyesítés után rohamos léptekben magyaro­
sodéit, mégis nem jelentett olyan aktív ma­
gyar erőt, amely a fővárost éppen, az egye­
sítés után elárasztó, veszedelmesen assziml- 
lálhatatkui idegességgel sikeresen birkózha­
tott volna.

, Igaz viszont az is, hogy az egyesítés után 
következő idők politikája, amely minden 
fenntartás nélkül a nyugatról ránk törő gaz­
dasági individualizmus, a kapitalista sza­
bad verseny szolgálatában állt, nem volt al­
kalmas arra, hogy a magyarság faji öntuda­
tát erősítse, úgy, hogy ha a főváros törzs- 
lakossága színtiszta magyarságból is állott
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volna, akkor sem lehetett volna a zsidó-ide- 
geniséggei szemben való küzdelem sikeresebb.

Budapest idegenné alakulásáért minden­
esetre az a politika a  felelős, amely koncep­
ció jóban — vagy koncepciótlanságában —• 
szembehelyezkedett Széchenyi ideájával. Nem 
országszivet, hanem egy öncélú centrumot 
csináltak Budapestből. Minden energiát ide 
szivattyúztak és nem törődtek azzal, hogy 
ezekre az energiákra itt milyen éhes kalmár­

had csap le, kik szívják fél és kik formálnak, 
alakítanak belőlük értékeket — a maguk bbu-

Ez az egyoldalúan centralisztifovs poli­
tika tette, hogy Budapestből valóban bibéiét- 
[en rövid idő alatt fejlesztettek egy terjedel­
mében és külső formáiban hatalmas nagy­
várost, amely méreteiben alkalmas lett volna 
az ország válód! fővárosának szerepére, de 
lényegében nem lett más, mint egy mindent 
felhabzsoló mólóéin amely mindig csak _ kö­
vetelt, de adni nem adott. Jobban mondva: 
amit visszaadott, abban nem volt köszönet.

Ami Budapesten az ország gazdasági és 
kulturális jólétét szolgáló szerv van, annak 
tulajdoniképpen semmi köze Budapesthez. Azt 
mondhatnánk, csak véletlenül van Budapes­
ten. Amit Budapest szelleme, lelke alkotott, 
az mind idegen a magyarságnak. Kezdve Bu­
dapest építkezésének, külsejének Ízléstelen 
st i lusta 1 auság ától, gazdasági és kereskedelmi 
életének szolidtalan lármásságából, társa­
dalmi életének hivalkodó pöhészkedésébóL 
kabaré- és k á vélió zfci ilturajáuak xikoltozó 
haodabandázásából. mind-mind olyan rette­
netes idegen«ég kiabál, amit nem ünnepel­
hetünk ötvenéves jubileuma alkalmából.

Ez a város a maga cinikus, Istent, hazát 
| tagadó, ideáltalan és karakter nélkül való 
! szelleméből nem is adhatott mást annak 
! országnak, melynek mévleg fővárosa, mint 
í amit adott; az életmérgező tagadás és féltőre



Jatás tanát és eredményét, a forradalmakat.
i Fájdalmas és keserű szemrehányássá 1 
i tudjuk csak nézui a jubiláló házaspárt, Bu­
dát és Pestet. Ötvenéves együttélésük alatt 
elsikkadtak életükből az ősi Buda őrizte eré­
nyek: a magyar hősiesség, a magyar férfias 
erő, a magyar hűség és becsület tradicionális 
értékei.

Keserű Ítélkezésünket azonban remény­
ség deríti, ha arra az ifjú, még végezeileri 
harcra gondolunk, amely most három éve in­
dult el az idegen Budapest ellen. E biztató 
és reínéltető harc bajvívóit az ősi Buda szel­
leme hevíti. Buda hegyeinek szűz és egészsé­
ges levegőjét hozzák tüdejükben a pesti mo­
csár gőzei ellen. Az ő kitartásukban, erejük­
ben, hűségükben bízunk és bízik az egész ma­
gyarság, hogy meggyőzik az idegen Buda­
pestet és olyan szivet vívnak ki az ország 
számára, amilyet Széchenyi álmodott.


